
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 27. Juni 2014 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/3004 
6. Wahlperiode 30.06.2014 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ulrike Berger, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Förderung und Besucherzahlen der Museen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Welche Museen haben seit 2011 Gelder aus Landesmitteln erhalten 
(bitte für jedes Museum für die Jahre 2011, 2012 und 2013 einschließ-
lich Haushaltstitel und Art der Förderung angeben)? 

 
2.  Wie hoch waren die Besucherzahlen der Museen in Mecklenburg-

Vorpommern, die seit 2011 Gelder aus Landesmitteln erhalten haben 
(bitte für jedes Museum für die Jahre 2011, 2012 und 2013 angeben)? 

 
3. Welche Gründe sieht die Landesregierung für die jeweilige Entwick-

lung der Besucherzahlen jedes Museums? 
 
 
 
Die Fragen 1 bis 3 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
In den Haushaltsjahren 2011 bis 2013 wurden durch das Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur Landesmittel aus den Kapiteln 0718 und 0719 des Einzelplans 07 
für Museen sowie für die Projektförderung musealer Projekte ausgereicht.  
 
Alle Förderungen für einzelne Museen, die aus einem eigens für diese Einrichtung 
eingerichteten Haushaltstitel im Einzelplan 07 erfolgten, sowie für alle Museen, die Landes-
mittel in besonderer Höhe (über 100.000 Euro pro Jahr) erhalten, sind in der Anlage 1 
dargestellt. Für alle diese Einrichtungen sind hierbei jeweils die Besucherzahlen der Jahre 
2011 bis 2013 ersichtlich. 
 
In der Anlage 2 sind die Förderungen für Museen beziehungsweise für museale Projekte 
dargestellt, die in den Jahren 2011 bis 2013 auf dem Wege der Projektförderung Kultur 
erfolgten. Die Prüfung und Bewilligung dieser Vorhaben erfolgte jeweils bezogen auf das 
eingereichte konkrete Projekt.  
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Präzise Erhebungen, die statistisch relevante Rückschlüsse auf das Besucherverhalten in 
einzelnen Museen des Landes zuließen, liegen der Landesregierung nicht vor. Alle Angaben 
zu den Besucherzahlen basieren auf Angaben der Einrichtungen selbst. Diese sind mit ihren 
Marketingstrategien auch für die Besucherzahlen eigenständig verantwortlich. Deshalb wird 
die Frage nach den Gründen für die Entwicklung der Besucherzahlen hier in allgemeiner 
Form beantwortet. 
  
Neueröffnungen von Museen oder attraktive Sonderausstellungen in bestehenden Museen 
führen grundsätzlich zu erhöhten Besucherzahlen. Hat ein Standort viele Urlaubsgäste, haben 
in der Regel auch Museen und andere Kultureinrichtungen hohe Besucherzahlen. Allerdings 
ist von den Touristikfachleuten bekannt, dass zum Beispiel auf den Inseln Rügen und Usedom 
ein erheblicher Teil der Gäste jährlich wiederkehrt. Diese Gäste besuchen aber nicht in jedem 
Jahr die gleichen Museen.  
 
Auch Einheimische besuchen ihre Museen am Wohnort in der Regel nur einmal oder in sehr 
großen Abständen. Sie sind, wie die jährlich wiederkehrenden Feriengäste, nur über 
Sonderausstellungen zu häufigeren Museumsbesuchen zu bewegen. Darum ist es von 
zentraler Bedeutung, dass die Museen des Landes in den besucherstarken Monaten 
zusätzliche inhaltliche Höhepunkte anbieten. Festzustellen ist auch, dass sich die Museums-
landschaft in Mecklenburg-Vorpommern weiter entwickelt hat. Mit dem phanTECHNIKUM 
in der Hansestadt Wismar, dem Kunstmuseum in Ahrenshoop oder dem Ozeaneum in der 
Hansestadt Stralsund wurden in den vergangenen Jahren Standorte neu eröffnet. Natürlich 
sind nicht zuletzt die Gästezahlen insgesamt, ihre Verteilung im Land und das Wetter 
Faktoren, die schwankende Besucherzahlen zur Folge haben. 
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Anlage 1 

 
Staatliches Museum Schwerin, Kunstsammlungen, Schlösser und Gärten 
 

 2011 2012 2013 
Besucherzahl pro Jahr 
Galerie Schwerin 

41.565 26.266 31.512 

Besucherzahl pro Jahr 
Schloss Schwerin 

174.934 155.933 152.686 

Besucherzahl pro Jahr 
Schloss Güstrow 

31.907 24.724 22.202 

Besucherzahl pro Jahr 
Schloss Ludwigslust 

38.503 34.990 31.564 

Besucherzahl pro Jahr 
gesamt 

286.909 241.913 237.964 

verausgabte Landesmittel 
(IST) 

7.956.336,62 Euro 8.100.994,38 Euro 9.196.587,25 Euro 

Mittelherkunft 
im Einzelplan 07 

Haushaltstitel des Kapitels 0719 (Staatliches Museum 
Schwerin) 

Art der Mittel/Förderung Haushaltsmittel einer nachgeordneten Landesbehörde 
 
 
Deutsches Meeresmuseum Stralsund 
 
 2011 2012 2013 
Besucherzahl pro Jahr 
Meeresmuseum 

242.297 201.539 180.980 

Besucherzahl pro Jahr 
Natureum 

106.045 120.392 92.420 

Besucherzahl pro Jahr 
Nautineum 

9.892 10.444 10.909 

Besucherzahl pro Jahr 
gesamt 

358.234 332.375 284.309 

erhaltene Landesförderung  496.000 Euro 496.000 Euro 485.000 Euro 
Mittelherkunft  
im Einzelplan 07 

Haushaltstitel des Kapitels 0718 Maßnahmegruppe 62 

Art der Mittel/Förderung Institutionelle Förderung 
 
 
Ernst Barlach Stiftung Güstrow 
 
 2011 2012 2013 
Besucherzahl pro Jahr gesamt 38.618 34.375 30.348 
erhaltene Landesförderung  291.600 Euro 331.000 Euro 309.100 Euro 
zuzüglich Neubau Museumspädagogik - 111.000 Euro - 
Mittelherkunft im Einzelplan 07 Haushaltstitel des Kapitels 0718 Maßnahmegruppe 61 
Art der Mittel/Förderung Institutionelle Förderung 
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Pommersches Landesmuseum Greifswald 
 
 2011 2012 2013 
Besucherzahl pro Jahr gesamt 42.405 55.397 40.523 
erhaltene Landesförderung  267.500 Euro 272.000 Euro 284.000 Euro 
Mittelherkunft im Einzelplan 07 Haushaltstitel des Kapitel 0718 

Maßnahmegruppe 64 
Art der Mittel/Förderung Institutionelle Förderung 
 
 
phanTechnikum Wismar (eröffnet am 01.12.2012) 
 
 2011 2012 2013 
Besucherzahl pro Jahr gesamt - circa 4.000 circa 46.000 
erhaltene Landesförderung  180.000 Euro 180.000 Euro 175.000 Euro 
Mittelherkunft im Einzelplan 07 Kapitel 0718 Maßnahmegruppe 02 684.07 
Art der Mittel/Förderung Mittel der Projektförderung Kultur 
 
 
Historisch-Technisches Museum Peenemünde 
 
 2011 2012 2013 
Besucherzahl pro Jahr gesamt 172.000 167.000 155.000 
erhaltene Landesförderung 259.000 Euro 133.000 Euro 150.000 Euro 
Mittelherkunft im Einzelplan 07 Kapitel 0718 Maßnahmegruppe 02 684.07 
zuzüglich Sicherstellung 
Geschäftsführung GmbH 

81.958,16 Euro 82.464,20 Euro 82.185,00 Euro 

Mittelherkunft im Einzelplan 07 Kapitel 0718 686.02 
Art der Mittel/Förderung Mittel der Projektförderung Kultur 
 
 
Thünen-Museum-Tellow 
 
 2011 2012 2013 
Besucherzahl pro Jahr gesamt 33.121 33.100 33.091 
erhaltene Landesförderung 50.000 Euro 50.000 Euro 31.130 Euro 
Mittelherkunft im Einzelplan 07 Kapitel 0718 Maßnahmegruppe 02 684.09 
Art der Mittel/Förderung Mittel der Projektförderung Kultur 
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Anlage 2 

 
Projektförderung Kultur an Einrichtungen beziehungsweise Projekte im Förderbereich 
Museen im Haushaltsjahr 2011 für öffentliche Träger (Haushaltstitel 633.07) und nicht-
öffentliche Träger (Haushaltstitel 684.07): 
 

Haushaltstitel 
im Einzelplan 07 
in Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
633.07 Landkreis Müritz Projekte des Heinrich-Schliemann-Museums 

Ankershagen 
45.000 

633.07 Stadt Anklam Digitales Lilienthal-Archiv 23.000 
633.07 Landeshauptstadt 

Schwerin 
Ausstellungen im Mecklenburgischen 
Volkskundemuseum 

20.000 

633.07 Reuterstadt 
Stavenhagen 

Literaturmuseum: Projekte Reuter 7.000 

633.07 Hansestadt 
Rostock 

Ausstellung „Der Weg zum Geld…“ 23.900 

633.07 Stadt 
Neubrandenburg 

Ankauf/Einbau Depotschränke 6.000 

633.07 Stadt Schwaan Erweiterung der Museumspädagogik 8.000 
633.07 Stadt Barth Sonderausstellung im Museum Barth 

„Johann Gustav Grunew (1805 - 1878) ein 
Schüler Caspar David Friedrichs“ 

8.000 

633.07 Landkreis 
Ostvorpommern 

Vier Ausstellungen/Atelier Otto Niemeyer-
Holstein 

35.000 

633.07 Stadt Anklam Digitalisierung Museum im Steintor 12.500 
633.07 Stadt 

Neubrandenburg 
Restaurierung von Werken aus dem Bestand 
der Kunstsammlung Neubrandenburg 

4.000 

633.07 Hansestadt 
Wismar 

Restaurierung originaler Stuckrahmen 10.000 

633.07 Stadt Güstrow Aufbau einer neuen Ausstellung „Güstrow 
im 20. Jahrhundert“ (Fortführung) 

19.650 

633.07 Stadt Teterow Neueinrichtung und Gestaltung der 
Dauerausstellung (Teil 1) 

10.536 

633.07 Landkreis Müritz Förderung von Projektendes 
Agrarhistorischen Museums Alt Schwerin 

20.000 

633.07 Stadt Neustrelitz Kulturhistorisches Zentrum 8.660 
633.07 Stadt Neustadt 

Glewe 
Aufbau einer Ausstellung zur  
Burggeschichte (2) 

10.000 

633.07 Gemeinde 
Ahrenshoop 

Sonderausstellung „Elisabeth von Eicken“ 4.000 

633.07 Stadt Wolgast Virtuell begehbarer Farbenraum nach P. O. 
Runge 

10.000 

633.07 Stadt Schwaan Ankauf eines Gemäldes von Rudolf Bartels 
durch die Kunstmühle Schwaan 

3.500 

684.07 Museumsverband 
Mecklenburg-
Vorpommern 
 e. V. 

Förderung von Projekten des 
Museumsverbandes Mecklenburg-
Vorpommern e.V. 

38.400 
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Haushaltstitel 

im Einzelplan 07 
in Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
684.07 Gerhart 

Hauptmann 
Stiftung 

„Hauptmann und Hiddensee“ 35.000 

684.07 Hans-Fallada-
Gesellschaft e. V. 

Neugestaltung des Esszimmers zur 
Wiederherstellung von Originalzuständen im 
Fallada Museum Carwitz (Fortsetzung) und 
Wanderausstellung 

16.310 

684.07 Museumsverband 
Mecklenburg-
Vorpommern  
e. V. 

Kulturportal 20.000 

684.07 IGA Rostock 
2003 GmbH 

Besucherführungsanlage 6.100 

684.07 Demminer 
Regionalmuseum 
e. V. c/o H. 
Clemens 

Bewahrung der Demminer 
Museumssammlung (Fortsetzung aus 2010) 

30.000 

684.07 Stadtgeschichts- 
und 
museumsverein 
Schwerin e. V. 

Projekt „Lebendige Schleifmühle“ 7.000 

684.07 Müritzeum 
gGmbH 

Projekte der Naturhistorischen Sammlung 13.000 

684.07 Pommersches 
Landesmuseum 

Aufbau Landgeschichtliche Ausstellung 4.500 

684.07 Pro Kunsthalle e. 
V. 

Ausstellung „Eviva la pittura - Es lebe die 
Malerei“ 

8.000 

684.07 Förderverein 
Jagdschloss 
Gelbensande e. V. 

Ausstellung „Friedrich Franz IV“ 2.000 

684.07 Verein Auf der 
Tenne e. V. 

Erhalt von Kulturgut 4.000 

684.07 Erstes Deutsches 
Fliesenmuseum e. 
V. 

Ausstellung im Fliesenmuseum 5.000 

684.07 Verband der 
Kunstmuseen und 
Kunstinstitutionen 
Mecklenburg-
Vorpommern e. 
V. 

„Kunst-Orte-Termine“ 5.000 

684.07 Caspar-David-
Friedrich-
Gesellschaft e. V. 

Caspar-David-Friedrich-Zentrum: 
Archivforschungen zur Geschichte des 
Hauses und der Familie 

16.000 

684.07 Volkskundemuse-
um in Schönberg 
e. V. 

Entwicklung eines Sammlungskonzeptes 4.000 
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Haushaltstitel 

im Einzelplan 07 
in Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
684.07 Verein zur Förde-

rung der Gerhart-
Hauptmann-
Häuser e. V. 

Projekt des Hauptmann Verbundes 5.000 

684.07 Vereinigung 
Kirchturm Mirow 
e. V. 

Weiterentwicklung des Johannitermuseums 
in Mirow 

5.000 

684.07 Förderverein 
Kirche Kuppentin 
e. V. 

Weiterführung der Ausgestaltung des 
Museums für mecklenburgische 
Dorfgeschichten 

10.000 

684.07 Museumsverein 
Warnemünde e. 
V. c/o Uwe 
Heimhardt 

Sonderausstellung „Nachkriegszeit in 
Warnemünde“ 

5.960 

684.07 Heinrich-
Schliemann-
Gesellschaft e. V. 

10. wissenschaftliches Kolloquium des 
Heinrich-Schliemann-Gesellschaft 
Ankershagen e. V. 

1.500 

684.07 Kunst- und 
Kulturverein 
Ludwigslust e. V. 

Ausstellung Hermann Schepler zum  
100. Geburtstag 

1.000 

 
 
Projektförderung Kultur an Einrichtungen beziehungsweise Projekte im Förderbereich 
Museen im Haushaltsjahr 2012 für öffentliche Träger (Haushaltstitel 633.07) und nicht-
öffentliche Träger (Haushaltstitel 684.07): 
 
Haushaltstitel im 
Einzelplan 07 in 

Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
633.07 Landkreis 

Mecklenburgische 
Seenplatte 

Projekte des Heinrich-Schliemann-Museums 
Ankershagen 

45.000 

633.07 Stadt Anklam mobiles Internet - Anpassung bestehender 
web-Angebote 

35.000 

633.07 Landeshauptstadt 
Schwerin 

Ausstellungen im Mecklenburgischen 
Volkskundemuseum 

10.000 

633.07 Reuterstadt 
Stavenhagen 

Literaturmuseum: Projekte Reuter 2.950 

633.07 Hansestadt 
Rostock 

Ausstellung „Hoher Himmel, weites Land“ 10.700 

633.07 Stadt Schwaan 10 Jahre Kunstmuseum 8.000 
633.07 Stadt Barth Ausstellung „Die Suche nach dem Licht“ 10.000 
633.07 Landkreis 

Vorpommern-
Greifswald 

Ausstellungen/Atelier Otto Niemeyer-
Holstein 

35.000 

633.07 Stadt Güstrow Aufbau einer neuen Ausstellung „Güstrow 
im 20. Jahrhundert“ (Fortführung Phase 2) 

20.000 
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Haushaltstitel im 
Einzelplan 07 in 

Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
633.07 Stadt Teterow Neueinrichtung und Gestaltung der 

Dauerausstellung (Fortführung) 
19.000 

633.07 Stadt Neustrelitz Kulturhistorisches Zentrum 5.000 
633.07 Stadt Neustadt 

Glewe 
Aufbau einer Ausstellung zur  
Burggeschichte (3) 

20.000 

633.07 Stadt Wolgast Virtuell begehbarer Farbenraum nach P. O. 
Runge 

8.660 

633.07 Stadt Hagenow Neugestaltung der Dauerausstellung des 
Hagenower Museums - Schlaglichter auf die 
Geschichte der Alltagskultur in Hagenow 
und der Griesen Gegend 

9.000 

633.07 Stadt 
Neubrandenburg 

Restaurierung von Werken aus dem Bestand 
der Kunstsammlung Neubrandenburg 

4.000 

684.07 Museumsverband 
Mecklenburg-
Vorpommern e. 
V. 

Förderung von Projekten des 
Museumsverbandes Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V. 

49.400 

684.07 Gerhart 
Hauptmann 
Stiftung 

„Hauptmann und Hiddensee“ 35.000 

684.07 Stadtgeschichts- 
und 
museumsverein 
Schwerin e. V. 

Projekt „Lebendige Schleifmühle“ 8.000 

684.07 Müritzeum 
gGmbH 

Projekte der Naturhistorischen Sammlung 10.000 

684.07 Verein Auf der 
Tenne e. V. 

Schule in Mecklenburg 10.000 

684.07 Caspar-David-
Friedrich-
Gesellschaft e. V. 

Caspar-David-Friedrich-Zentrum: 
Archivforschungen zur Geschichte des 
Hauses und der Familie 

11.450 

684.07 Volkskundemuse-
um in Schönberg 
e. V. 

Wissenschaftliche Bearbeitung des 
Teilbestandes „Tracht“ am 
Volkskundemuseum 

5.600 

684.07 Museumsverein 
Warnemünde e. 
V.  
c/o Uwe 
Heimhardt 

Sicherung von Museumsgut 4.000 

684.07 Kultur- und 
Sportring 
Malchow e. V. 

Erweiterung der Dauerausstellung zur 
Klosterkirche 

9.000 

684.07 Verein der 
Freunde und 
Förderer des 
Atelierhauses 
Rösler-Kröhnke e. 
V. 

Archivarische Aufbereitung der Schriftstücke 
und Fotodokumente im Nachlass der 
Künstlerfamilie Rösler-Kröhnke 

2.000 
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Haushaltstitel im 
Einzelplan 07 in 

Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
684.07 Gerhart 

Hauptmann 
Stiftung 

Jubiläumsjahr: 150. Geburtstag 25.560 

684.07 Hans-Fallada-
Gesellschaft e. V. 

Ausstattung zur Dauerausstellung 6.870 

 
 
 
Projektförderung Kultur an Einrichtungen beziehungsweise Projekte im Förderbereich 
Museen im Haushaltsjahr 2013 für öffentliche Träger (Haushaltstitel 633.07) und nicht-
öffentliche Träger (Haushaltstitel 684.07): 
 
Haushaltstitel im 
Einzelplan 07 in 

Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
633.07 Landkreis 

Mecklenburgische 
Seenplatte 

Aktualisierung/Komplettierung der 
Dauerausstellung und wissenschaftliche 
Aufarbeitung zum Nachlass Heinrich 
Schliemanns und Erarbeitung/Umsetzung 
von drei Sonderausstellungen 

45.000 

633.07 Stadt Anklam Projektausstellung Nikolaikirche: „Die Kunst 
zu Fliegen“ 

35.000 

633.07 Reuterstadt 
Stavenhagen 

„Mößt di nich argern“ - Rudolf Tarnows 
Leben, Wanderausstellung 

2.000 

633.07 Städtische 
Museen der 
Hansestadt 
Rostock 

„1569 bis 2013. 444 Jahre 
Universitätsbibliothek Rostock“ 

5.000 

633.07 Stadtgeschichtli-
ches Museum der 
Hansestadt 
Wismar 

Restaurierung wertvoller Objekte aus dem 
Bestand des Stadtgeschichtlichen Museums 

30.000 

633.07 Stadt Güstrow „Güstrow im 20. Jahrhundert“ 15.000 
633.07 Stadt Teterow Neueinrichtung und Gestaltung der 

stadtgeschichtlichen Dauerausstellung im 
Stadtmuseum Teterow (Bauabschnitt 3) 

25.000 

633.07 Regionalmuseum 
Neubrandenburg 

Restaurierung herausragender 
Sammlungsstücke 

4.000 

633.07 Landeshauptstadt 
Schwerin 

Mecklenburgisches Volkskundemuseum - 
Ausstellungsprojekte 

15.000 

633.07 Stadt Penzlin Profanmagie – Brunnenfunde: Neugestaltung 
eines Ausstellungsbereiches zur magischen 
Interpretation und zur landesgeschichtlichen 
Legendenbildung 

2.000 

633.07 Stadt Neustrelitz Kulturhistorisches Zentrum: 
Inventarisierungs- und 
Restaurierungsmaßnahme 

4.800 
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Haushaltstitel im 
Einzelplan 07 in 

Kapitel 0718 

Zuwendungs-
empfänger 

Zuwendungszweck Bewilligte 
Fördersumme 

in Euro 
633.07 Stadt Barth „Restauration – Innovation. Gegensätze 

ohne Widerspruch!? – 150 Jahre Stülersche 
Fassung in der Barther Marienkirche“ 

8.000 

684.07 Museumsverband 
Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Förderung von Projekten des 
Museumsverbandes Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V. 

45.400 

684.07 Gerhart Hauptmann 
Stiftung 

„Hauptmann und Hiddensee“ 35.000 

684.07 Hans-Fallada-
Gesellschaft e. V. 

Einführung eines modernen und  
EDV-kompatiblen Kassensystems; 
Inventarisierung des Museumbestandes; 
Installation einer originalgetreuen 
Esszimmerlampe 

6.980 

684.07 Caspar-David-
Friedrich-
Gesellschaft e. V. 

Caspar-David-Friedrich-Zentrum: 
Archivforschungen zur Familie Friedrich 
und Umsetzung des Familienraums 

10.000 

684.07 Volkskundemuse-
um in Schönberg e. 
V. 

Ausstellungsentwurf zur neuen 
Dauerausstellung im Koch’schen Haus in 
Schönberg: „Landesgeschichte und 
Volkskunde des Fürstentums 
Ratzeburg/Mecklenburg“ 

10.000 

684.07 Atelier Otto 
Niemeyer-Holstein 
Lüttenort 

Sonderausstellung 40.000 

684.07 Museumsverein 
Warnemünde e. V.  

Ausstellung zum 100. Todestag von 
Lotsenkommandeur Stephan Jantzen 

5.000 

684.07 Gerhart Hauptmann 
Stiftung 

Neugestaltung der Dauerausstellung auf 
dem Geländer der Gerhart Hauptmann 
Stiftung in Kloster auf Hiddensee im 
Jubiläumsjahr: 150. Geburtstag 

25.560 

684.07 Verein der Freunde 
und Förderer des 
Atelierhauses 
Rösler-Kröhnke e. 
V. 

Ausstellung „Finden - Bewegen - 
Verwandeln“; Herbstausstellung „Die 
fünfziger Jahre“; Tag des offenen Museums 
mit Herbstfest 

5.000 

684.07 Müritzeum gGmbH „Die Naturhistorischen Landessammlungen 
im Müritzeum - Sammlungen von 
Landesbedeutung erhalten, wissenschaftlich 
erschließen und erweitern“ 

9.796 

684.07 Stadtgeschichts- 
und -museumsver-
ein Schwerin e.V. 

Erneuerung der Wasserradwelle 
Schleifmühle SN 

3.500 

 


